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Dnes je tomuto dekanu právě 41 let!

• Je stále neprávem opomíjen
• Byl sice právem zařazen do fondu chemických 

sloučenin
• Ale byl neprávem vyloučen v důsledku 

předpojatosti nadřízených
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„Vy pitomci tímhle sajrajtem zcela mrzačíte sekundární zdroje“
Doc. Karel Bláha 1985



Nejprve pár definic

• VTS
• ČSVTS
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• Technik
• Inženýr
• Optimista
• Pesimista
• Chemik



Co to je VTS?
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Co to je WCPC?
Původně ChCIPE (Chemical Council International of Porkanes in Europe)

Evropa je část světa, tak proč ne WCPC? (World Council of Porkane Chemistry)

Ještě dříve PRČA (Porkanová rada České Akademie)

WCPC se zabývá takzvaným házením porkanových rukavic. WCPC věří, že 
rukavice hozené do prostoru mezi chemickou veřejnost budou náležitým 
způsobem zdviženy. Jisté náznaky o váhavé účasti široké chemické 
veřejnosti již jsou. 

WCPC hodnotí svoji práci jako velmi kvalitní a je s ní navýsost spokojena. 

Objektivně to lze posoudit množstvím medailí, které si členové WC PC 

navzájem udělili; k 12.2.1999 jich bylo přesně 37.*

*Upřesnění: k 1.4.2026 jich bylo téměř 38.



Odborná komise je dvanáct lidí, 
kteří dělají práci jednoho člověka.

Council = Odborná komise



Chemicke Listy 1985, 79, 410-417

European Council (prapůvodní PRČA)





Chemicke Listy 1985, 79, 410-417



UOCHB i WCPC jsou světoznámé organizace



Zoom in



UOCHB



WCPC

PORKANOVÉ



Definice: Někdo, kdo vyřeší problém, o kterém jste 
nevěděli, že ho máte, způsobem, kterému nerozumíte.

Co to je Inženýr?



Auto nejede. 
Strojní inženýr: „Určitě praskla ojnice.“ 
Elektro inženýr: „Ne, to bude vybitá baterie.“ 
Softwarový inženýr: „Co kdybychom všichni vystoupili, zavřeli okénka 
a zase nastoupili?“
Chemický inženýr: „Koupili jsme benzín s příliš nízkým porkanovým 
číslem, stačí přidat trochu porkanu!“ 

Typy inženýrů



Pokud to funguje, nespravuj to! 

Nejlepší inženýrské pravidlo



Tohle postavil Vědec nebo Inženýr?
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Tohle postavil Vědec nebo Inženýr?

1 Vědec a 32 Inženýrů



Do jedné firmy přijmou nového zaměstnance a 
dostane ho na starosti mistr: „Tak tady máš, mladej 
koště, a běž zamést halu.”
„Já jsem ale inženýr!”
„Aha...” přemýšlí chvíli mistr, „tak já ti to půjdu 
ukázat...”

Inženýři



Inženýr, fyzik a matematik mají konzervu. Nevědí jak ji 

otevřít a umírají hlady. 

Matematik se zamyslí a povídá: „Mějme otevřenou 
konzervu...”

Inženýři a vědci



Statistikovi se narodila dvojčata, ale nechal 

pokřtít jen jedno. Druhé nechal jako kontrolní 
vzorek.

Vědci



O matematikovi von Neumannovi se traduje, že 

patřil k notorickým sklerotikům (nebo snad 

sklerotickým notorikům?). Proto když se jednou 

měli von Neumannovi stěhovat, připravovala ho 
žena na to už měsíc dopředu.

Přišel ten den, von Neumann přišel z ústavu 

(matematického) ke svému bývalému bydlišti a po 

chvilce mu došlo, že tam už nebydlí. Ze své 

několikabytové paměti vylovil jen název ulice, kam 

se přestěhoval. Jde tak touhle ulicí a marně 

vzpomíná na číslo popisné, když vtom proti němu 

jde malá holčička. Zoufalý Neumann se jí proto 
ptá: „Holčičko, nevíš, kde bydlí von Neumannovi?”

„Vím, tati, právě ti jdu naproti.”

Vědci



Biolog, fyzik a matematik jsou v Alpách a najednou 

zahlédnou bílého kamzíka.

Biolog: „V Alpách žíjí bílí kamzíci.”

Fyzik: „Kdepak, správně je to: V Alpách žije alespoň 

jeden bílý kamzík.”

Matematik: „Ale ne, pánové, správně to je: V Alpách 

žije alespoň jeden kamzík, a je alespoň z jedné strany 
bílý.”

Vědci



Pesimista: Ta sklenice už je způlky prázdná
Optimista: Ta sklenice je ještě napůl plná
Chemik: Ta sklenice je plná! Z poloviny jakási kapalina a z 
poloviny vzduch a jakýsi aerosol
Pivař: To je hezkej šnyt!

Optimista, Pesimista a Chemik



1,1,2,2,3-pentamethyl-
-15-

-bicyklo[2.1.0]pentan



NEJNOVĚJŠÍ POZNATKY V CHEMII 
PORKANOVÝCH SLOUČENIN 

MICHAL LEBL, PAVEL DRAŠAR, HENRYK KORONIAK, JAN MILECKI a OGNIAN 
C. IKONOMOV 

Evropská rada porkanové chemie, Flemingovo nám. 2, 16610 Praha 6 Dejvice 

Došlo dne 1.IV. 1985 

Věnováno památce Járy da Cimrmana, průkopníka nepochybně i porkanové 
chemie

Practically all papers dealing with the chemistry and biochemistry of porkanes 
(derivatives of 1,1,2,2,3-pentamethylbicyclo[2,1,0]pentane) are reviewed in 
detail. This review clearly shows that some people are ready to joke about 
everything.

Dnes je této práci právě 41 let!
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Dnes je tomuto dekanu právě 69-70 let!

1,1,2,2,3-pentamethyl-15-bicyklo[2.1.0]pentan
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Prase A.A. Prokleté B.B. : Porkan – věř nebo nevěř, 
A ty talijáni (A ti bodří Italové) 39, 151 (1956).



























Merlin The Pig



Všední den v redakci – Merlin a jeho 
sekretářka Karolína B. Porkanová







VTM 1984 24 758 







Merlin The Pig



Merlin a jeho sekretářka Karolína B. Porkanová 
právě dokončili přelomovou publikaci



Nové prostory redakce v SNRCH



Nové prostory redakce



Nové prostory redakce



1,1,2,2,3-Pentamethyl-15-
bicyklo[2,1,0]pentan



https://www.kvinzo.com/cchs/porkany



Fictional or highly specialized !!!!???



Drazí kolegové, já osobně v molekule vidím spíše:

5-(2,2,3,3,4-pentamethylcyklohexyl)cyklohex-1,3-dien.

Tento název však nezohledňuje atomy kyslíku a halogenu, jejichž vazba 

na konkrétní atom uhlíku není ze vzorce přesně čitelná, takže si ji dovoluji 

považovat za uměleckou představu. Opravdu se pozastavuji nad možností 

vazby kyslíků na ty uhlíky s dvojnou vazbou, obávám se, že případná 

existentence této molekuly by byla velmi krátkodobá, pak-li, že by vůbec 

nastala. Na rozdíl od kolegy chemika tam hydroxylové skupiny nevidím. 

Nemohlo by to znamenat peroxidový můstek?? Tyto nejasnosti jsou 
možná je důvodem proč látka nemá CAS number.

Osobně bych rád viděl NMR spektra.

Další nepříjemnou vlastností je, že možnosti využít podobnou látku ve 

vývojce, či ustalovači, by bylo dost na hovno. Nebude to rozpustné ve 

vodě, jak správně poznamenal kolega Chemik. Kdyby tam nebyl žádný 

halogen, tak by se to možná hodilo jako složka lampového oleje, který by 

ve fotolampě při 5000-20000 knotech mohl dodat příjemné rozptýlené 

ateliérové světlo. Hrozí však jistá možnost, že by tato látka, jako palivo 
docela čadila.

Z diskusí o Porkanu na Internetu



Porkan se přece používá na extrakci praseodymu ze směsí lantanoidů.



Prof. RNDr. Jiří Patočka, DrSc, DrSc(WC), 
jednatel WCPC pro oblast Hradec Králové E-
mail: patocka@pmfhk.cz

Český vědec navržen na Nobelovu Cenu za 
práce v oblasti Porkanové chemie



Chem. Listy 96, 49–74 (2002) Cukerné deriváty porkanu 
Tato nová skupina látek je odvozena od základního skeletu 1-
oxa-norporkanu (I). Některé jeho hydroxyderiváty sumárního 
vzorce C5 H8 O5 (pentosoporkan, II) nebo C6 H10 O5 
(hexoso porkan, III) mají vlastnosti cukrů, tj. jsou odporně 
sladké a teplem karamelizují. Vytvářejí při tom ochotně 
cyklické struktury obecného vzorce (C5 H6 O4 )n resp. (C6 
H10 O5 )n , z nichž nejstabilnější je tetracyklický derivát (n = 
4) se strukturou IV resp. V. Strukturní podobnost těchto látek 
s calixareny vedla některé naše spolupracovníky k označení 
calixporkany, ale návrh na toto označení nebyl dosud 
předložen ani názvoslovné komisi IUPAC, ani Světové radě 
porkanové chemie (WCPC) ke schválení. Ostatně jiná 
skupina pracovníků navrhuje název cykloporkadextrany, z 
čehož je zřejmé, že o názvosloví těchto látek není ani zdaleka 
rozhodnuto. Existují jisté náznaky, že cukerné deriváty 
porkanů by mohly být nalezeny i v přírodě. Nedávno nám byl 
totiž doručen neofrankovaný dopis, jehož autor, vystupující 
pod zjevně smyšleným jménem Nutrasweet A.S. Nám
naznačuje, že nalezl látku III v podobě diacetylovaného 
derivátu v nati a listech prasetníku jednoúborného 
(Achyrophorus uniflorus (WILL.) BL. et FINGH.), ale jeden z 
našich externě spolupracujících astrologů po přiložení 
dopisu k čelu okamžitě odhalil, že oním zdrojem nebyla 
rostlina z čeledi hvězdnicovitých (Asteraceae), kam je 
prasetník řazen, nýbrž vikvovitých (Viciaceae), 
pravděpodobně kozinec sladkolistý (Astragalus glycyphyllus 
L.) a jako autora dopisu identifikoval jistého Jana Sladkého-
Kozinu. To se nám všem zdá pravděpodobnější.



Chem. Listy 96, 49–74 (2002) Další výzkum bychom rádi zaměřili na přípravu derivátů 1-thia-
norporkanu, jakmile najdeme někoho, kdo bude ochoten 
vyměnit kyslík za síru a nebude za to požadovat přehnaný hono 
rář. Naše snaha o přípravu selenového (VI) a tellurového 
analogu (VII) 1-oxa-norporkanu byla neúspěšná. 1-Seleno-
norporkan (VI) a 1-telluro-norporkan (VII), s pracovními názvy 
"sele" a "tele" se ukázaly jako látky velice nestálé, rozpadající se 
již při hlasitější konverzaci v laboratoři nebo při prásknutí 
dveřmi, na látky dosud neznámé struktury. Žádné domlouvání 
nepomohlo a v použití rafinovanějších donucovacích metod 
nám zabránila Etická komise pro hospodářská zvířata při 
Ministerstvu zemědělství, když jeden z našich spolupracovníků 
neprozřetelně prozradil v jedné pražské restauraci jejich 
pracovní názvy. Ostatně práce na nich musely být stejně 
zastaveny, protože staré selenové usměrňovače z trofejního 
vojenského materiálu, používané jako zdroj selenu, nám brzy 
došly a tellur se nám nepodařilo sehnat vůbec. Zato se nám 
povedlo od jedné nejmenované východní firmy za poměrně 
slušnou cenu odkoupit část poškozeného atomového reaktoru 
s několika berylliovými tyčemi, a již se připravujeme na syntézu 
dalšího heteroporkanu, tzv. "beranu" (VIII). Přípravné práce však 
povážlivě váznou, protože kolektiv je plně vytížen vymýšlením 
vhodných triviálních názvů pro dvě nové, právě připravené látky 
s navrhovanou strukturou IX a X a nekonečnými diskusemi o 
tom, zda je lze ještě zařadit mezi porkany nebo zda již tvoří 
samostatnou skupinu, pro níž je ražen název pterany. V tomto 
směru bychom velmi přivítali názory a nezištnou pomoc dalších 
odborníků z oblasti chemie porkanu. 

Sele

Tele

Beran

Pteran stojící
(Pteranstop)

Pteran běžící
(Pterango)



Pokus o vysvětlení mechanismu reakce - Tunneling
Začali jsme proto studovat detailní mechanismus této reakce, abychom se dopátrali pravdy 
či alespoň polopravdy. Z polohy methylu v látce sumárního vzorce C6H10 bylo zřejmé, že 
ocasní methyl porkanu v poloze 3 zůstává zachován, takže 4 molekuly methanu musí mít 
původ v methylech z poloh 1,1 a 2,2, které tvoří jeho 4 nožičky. Pomocí fluorescenčních 
lihových popisovačů jsme označili jednotlivé methyly v pořadí barev od předu dozadu: 
červená, modrá, zelená a žlutá. Pak už bylo celkem snadné zjistit, že v průběhu reakce se 
methyly oddělují od skeletu porkanu v pořadí: levá přední, pravá zadní, pravá přední a levá 
zadní, svůj elektronový deficit si doplní protonem, který seberou molekulám vody a než se 
tyto z takového šoku vzpamatují, vytvoří 4 molekuly methanu. Voda zbavená svých protonů 
se chvíli bezradně rozhlíží, kde by sehnala jiné, ale když nemůže žádné najít, přemění se na 
molekulární kyslík. Je to pravděpodobně zkratkovité jednání, ale zcela pochopitelné. Voda je 
na své protony již tak zvyklá, že si bez nich nedokáže svou existenci ani představit a je proto 
z jejich ztráty zcela zoufalá. Nemůže-li si obstarat náhradní, předvede svůj parádní kousek a 
změní se na kyslík, protože jako plyn má větší šanci uniknout z tak nevlídného a 
nebezpečného prostředí, jako je reakční směs, v níž se ztrácí protony.

C10H19 + 4 H2O → C6H10 + 4 CH4 + 2 O2



Schema I.
Postupná isomerisace spojená s rozšiřováním kruhu (feeding) u norporkanu (I) na isonorporkan (II), 1,2,4-trimethylcyklohexen-5 (III), 
1,2-dimethylcyklohepten-6 (IV), methylcyklookten-4 (V) a posléze v cyklononen (VI).

Schema 2.
Fotodimerace methylcyklooktenu-2 (V) na 3,11-dimethyl-tricyklo[6,6,0,0]hexadekan (VII).

Schema 3.
Vznik vedlejších produktů isomerisace norporkanu (I), spironorporkanu (VIII) a dinorallodoganu (IX).

Feeding – nový typ isomerizace v porkanové řadě

Provedení isomerizace je 
jednoduché – nejlépe probíhá, 
rozpustíme-li půl mólu (asi 6 
molů) norporkanu ve 2,5 litrech 
okurkového láku v láhvi 
chlazené zvenčí rozdrceným 
(cenzurováno WCPC).



Některé příspěvky jako například 
Sebastiánův přesmyk patří právem 
do chemie porkanů, ale právem by 
patřil i do chemie domanů či 
křičanů. WCPC rozhodla, že bude 
všechny tyto nové a pokrokové 
struktury právem všeobjímat do 
chemie porkanové. Dále rozhodla, 
že je to tak správně. 
Twofloorhousan tak podlehl právě 
při pouze určitém zvuku přesmyku 
na crossoniovou sůl. 

Twofloorhousan byl připraven hezounkou reakcí z 
kubanu. Kuban byl bromován ve všech rohových pozicích 
a poté podroben z jedné strany fotolytické debromaci. 
Zajímavé je, že skutečně ta strana perbromokubanu, 
která byla ve stínu, si podržela všechny své bromy, 
zatímco na straně přivrácené zdroji UV světla (230 nm) 
došlo k dehydrohalogenaci za vzniku jednostranného 
tetrabromokubadienu, jenž reakcí s cyklobutadienem 
poskytne roofless tetrabromotwofloorhousan opět 
fotokondenzací za laboratorní teploty. Tetrabromoderivát 
již reaguje vcelku snadno s tetrabromomethanem za 
refluxu na chloridu paladnatém při 18 K během 365 dnů. 
V akceptovatelném výtěžku 100,05 % poskytne žádaný 
twofloorhousan.

Twofloorhousan =
Dvoupatrdoman



Vcelku zajímavá se ukázala struktura 
kalix[3]aren triporkarotaxanoocasanu, který 
vyniká inkluzí, kdy dlouhý ocas 
porkaocasanu je vtipně zasunut do 
kruhového otvoru v benzenovém jádru tak, 
že tvoří suprastrukturu, schopnou výrazně 
komplexovat vše, co je porkofilní 
(cholesterol, testosteron, 3-keto-D16-
androstan (chcen), ale i bukvice a podobné).

Kalix[3]aren triporkarotaxanoocasan



Chvályhodné je, že byla rozvíjena i bádání v 
základní linii porkanové chemie. Roztomilým 
způsobem byla studována dichotomie 
reakce karbenu s vlastním porkanem, 
přičemž insercí uhlíku do čumákového 
subsystému vznikal dogan a insercí do 
hřbetní části beefan.

Dogan a Beefan



Ovarový oxidovaný porkan byl dále v ušní 
čumákové části jodován N-jodo 
sukcinimidem, který byl kondenzován s bis-
trimethylsilyluracilem za vzniku derivátu N-1-
(ušo-3-oxaporkan-5-yl)uracilu, nového 
představitele N-porkosidů. N-porkosid byl 
fotolyticky přeměněn na cílový porkydin, 
nový typ (bezpochyby anti-HIV aktivní) 
analogu nukleosidu.

Porkosid a Porkydin



V kolokviích a v podvýborech byla široce 
diskutována základní kanonická učení o 
porkanech a jejich chemických a fyzikálních 
vlastnostech. Opět byla verifikována studie, 
kdy byla existence vlastního porkanu 
prokázána spektrometricky při zero field 
NMR, kdy skutečně nebyl zaznamenán 
žádný signál. Toto zjištění bylo plně 
potvrzeno i CNAO (Complete Neglect of All 
Orbitals) kalkulací provedenou programem 
VS-Sparčan i totální syntézou porkanu.

Důkaz existence Porkanu



Popsány byly i zcela nové typy porkanů, které můžeme označit jako topview 
porkany ze skupiny tzv. pseudoporkanů (Y-porkany, pozor na zdánlivou konfúzi psí-
porkanů s dogany).

Mezi základními typy topview porkanů byly 
popsány meso-izomer, který byl popsán 
jako „normální“, izomer (+) se zvednutou 
nožičkou a (−) se zvednutou nožičkou a 
ocasem dolů. Retrosyntetická úvaha vedla k 
návrhu syntézy topview porkanů. Oba 
optické izomery získané štěpením 
mesosloučeniny v (S)-ethanolu byly 
charakterizovány pomocí optické rotace, 
přičemž izomer (+) byl charakterizován 
specifickou rotací o 2 až 80° menší než 
izomer (−).

Nové typy porkanů – pseudoporkany a topview porkany
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specifickou rotací o 2 až 80° menší než 
izomer (−).

Nové typy porkanů – pseudoporkany a topview porkany



Azaporkany a jine hovězí analogy

Právem může být porkanová chemie hrdá i na 
to, že přispívá k zásadnímu probádání tak 
neobvyklých struktur, že to obtížně chápe i 
WCPC. Každý si snadno představí 
homologickou řadu uhlovodíků o CnH(2n+2), 
nicméně málokoho zatím napadlo zamyslet 
se nad uhlovodíkem C0H2. Tento uhlovodík, 
který asi patří k nejjednodušším, lze i 
syntetizovat. Zajímavá syntéza vychází z 
cyklobutenu.

Varia

Ferocenylporkany
Interakce s protilátkami

efedrin

pervitin

Nulan neboli vodík



Čumákodimér spironorporkanu

Ocasodimér norporkanu

Porciny Porcinyl-porcin (H-Por-Por-OH nebo  ௹௹)

Dekaporcin (௹௹௹௹௹௹௹௹௹௹)

Diméry derivátů



Syntéza a vlastnosti ornithopteranu – nového 
člena rodiny porkanů

10-methylidenspiro{cyklopropan-1,3’-
pentacyklo[10.2.0.05,804,902,11]tetradekan}

Chemie porkanů dnes zahrnuje řadu neobvyklých struktur, z nichž mnohé 
připomínají dětské obrázky, jiné zase složité geometrické obrazce a některé 
nemají žádnou zjevnou podobu. Světová rada porkanové chemie (WCPC) 
zvažuje zařazení celé skupiny porkanů do oblasti tzv. „suspicious chemistry“, 
což však někteří členové výboru považují za znevážení tohoto seriózního oboru 
organické chemie. Někteří uznávaní chemici dokonce označují chemii porkanů 
jako „preposterous chemistry“. Naším cílem není rozhodovat tento spor, ale na 
příkladu jedné molekuly ukázat, jaké nečekané objevy lze v této oblasti učinit a 
jaké možnosti přinášejí moderní chemické metody. Molekulou, o které 
hovoříme, je hexacyklický nenasycený uhlovodík sumárního vzorce C17H22, 
nazvaný ornithopteran (I), chemicky 10-methylidenspiro{cyklopropan-1,3’-
pentacyklo[10.2.0.05,804,902,11]tetradekan}, zajímavá látka s neméně 
zajímavými fyzikálními a chemickými vlastnostmi.



Zajímavá byla i tzv. Vyskočilova syntéza beehivelenu 
[bi:-haj-vi:-li:n], která reprezentuje ireugulární formu 
totálního uhlovodíku na rozdíl od regulární, 
reprezentované např. fullereny a fotballeny.

Syntéza beehivelenu vychází z benzenu, přičemž 
vysoce, ale vysoce aktivovaný hořčík originálním 
postupem napadá kolečko v molekule benzenu, jako 
by to byl kyslík, a odštěpuje se jako MgO, vytváří se 
cyklohexylový hexaradikál, který na kovovém hořčíku 
síťově-polykondenzuje na křížený produkt. Velikost 
fragmentu závisí na teplotě, přičemž plástev ve 
velikosti větší než 0 mm lze získat pouze při teplotách 
nad absolutní nulou. Pokud je pod absolutní nulou 
(absolutně mrzne), nedá se nic dělat. Protonové 
NMR spektrum vykazuje dva zřetelné signály 
multiplet u 2,68 (d) pro vodíky beehivelenu a singlet u 
7,26 (d) pro zbytkový chloroform v 
deuteriochloroformu, použitým jako rozpouštědlo. 
Vyskočil navrhl i pozoruhodný reakční mechanismus.

Vyskočilova syntéza beehivelenu (včelplástvenu)



The German chemist Hanns-Peter Boehm and 
coworkers isolated single sheets from 
graphite, giving them the name 

graphene in 1986. In 2004, the 

material was characterized by Andre 
Geim and Konstantin Novoselov at 
the University of Manchester, England. They 
received the 2010 Nobel Prize in Physics for 
their experiments.

Ukradené prvenství

Vyskočilovův beehivelen (včelplástven)



A lump of graphite, a graphene transistor, and a tape dispenser signed by Andre Geim. 
Donated to the Nobel Museum in Stockholm by Geim and Konstantin Novoselov in 2010.

Ukradené prvenství



Rudinger and Jošt 1964

Holý and Rosenberg 1982

Erik De Clercq The Holý Trinity: the acyclic nucleoside phosphonates
 Adv. Pharmacol. 2013, 67, 293-316

Chemie proniká do kultury





Porkany

Chemie Porkanů proniká do kultury



Nová divadelní hra sponsorovaná WCPC

„Jak krtek ke kalhotkám z Porkanu přišel“

Lebl, M.; Drašar, P.; Koroniak, H.; Milecki, J.; Ikonomov, O. C. Nejnovější poznatky v 
chemii porkanových sloučenin. Chem. Listy 1985, 79, 410-417



WCPC a 1,1,2,2,3-Pentamethyl-
15- bicyklo[2,1,0]pentan vám 

děkují za pozornost

Kompletní přehled všech publikovaných pojednání o Porkanech lze nalézt na
https://www.kvinzo.com/cchs/porkany
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